

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año IX.—Número 2.749

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 8 de diciembre de 1922

LA SOLUCION DE LA CRISIS

LOS LIBERALES EN EL PODER

7, 22'30 h.

En casa del marqués de Alhucemas

A las diez de la mañana el marqués de Alhucemas envió su automóvil al domicilio de Alba; poco después llegaba éste a casa de García Prieto, en donde ya estaban reunidos Melquiades Alvarez, Gasset, Villanueva y Alcalá Zamora.

La reunión de los jefes de la concentración fué breve.

Alhucemas marcha a Palacio

A las diez y media salió el marqués de Alhucemas de su casa, manifestando que se dirigía a Palacio.

Llegó a Palacio a las once menos diez y al entrar fué rodeado por los periodistas para que hiciera declaraciones.

El marqués de Alhucemas dijo que en aquel momento nada podía comunicarse, pero que a la salida quizá pudiera dar alguna noticia.

Alhucemas encargado de formar Gobierno

A las once y cuarto salió el marqués de Alhucemas de Palacio y dijo a los periodistas:

—Habiendo declarado Sánchez Guerra que no podía haber ningún otro Gobierno del partido conservador ni que éste podía prestar apoyo a ningún Gobierno que tratara de exigir responsabilidades a los ex ministros conservadores, y habiendo creído el Rey que debía suceder una situación liberal, no podía yo negarme a dar solución a la Corona, y he dicho a su majestad que haré las correspondientes gestiones para formar Gobierno y volveré a la una y media para darle cuenta del resultado de las mismas.

—¿Va usted a ver a Romanones?, preguntó un periodista.

—No, ahora no voy a verle; voy a hacer antes varias visitas, pero luego iré a su casa.

Otra vez en casa de Alhucemas

A las once y veinte llegó a su domicilio el marqués de Alhucemas.

Al entrar repitió a los periodistas que allí estaban las mismas noticias que comunicó al salir de Palacio.

Cuando García Prieto llegó a su casa ya lo estaban esperando los demás jefes de la concentración liberal.

La reunión duró hasta las doce y veinticinco, en que salió Alba.

Al ser interrogado por los periodistas, dijo:

—El marqués de Alhucemas dirá a ustedes lo que hay.

—¿Llevará a la una y media a Palacio la lista del nuevo Gobierno?

—Creo que sí.

—¿Figura su concurso personal en el nuevo Gobierno?

—Eso se lo dirá a ustedes Alhucemas.

—¿Son ciertas las informaciones que sobre este asunto publica la Prensa?

—Ustedes están siempre bien orientados.

Y con esto dió Alba por terminada su conversación con los periodistas.

Termina la reunión

A las doce y media salió Alhucemas de su domicilio y dijo que iba a realizar varias visitas.

Pocos momentos después salieron los demás jefes, quienes manifestaron que, como todos están de acuerdo, nada tenían que agregar a lo que ya había comunicado el marqués de Alhucemas.

Como Villanueva se quedó el último, los periodistas le hicieron varias preguntas para ver si obtenían alguna nueva noticia, pero el ex presi-

Presidencia, marqués de Alhucemas.

Estado, don Santiago Alba.

Gracia y Justicia, conde de Romanones.

Guerra, don Niceto Alcalá Zamora.

Marina, don Luis Silvela.

Nuevo Gobierno

dente del Congreso se excusó diciéndoles:

—Todo cuanto ustedes quieran saber se lo dirá el marqués de Alhucemas.

García Prieto se retrasa

El marqués de Alhucemas no llegó a Palacio hasta las dos y cuarto de la tarde.

Como había anunciado que volvería a la una y media, durante los tres cuartos de hora que se retrasó se produjo algún revuelo.

Los periodistas que hacen información en Palacio daban muestras de gran impaciencia, y ya se decía que Alhucemas había tropezado con dificultades que no había podido vencer, y que, por lo tanto, no habría al medio día nuevo Gobierno.

Todas estas suposiciones se desvanecieron cuando el jefe de la concentración llegó a Palacio y se supo que en la misma plaza de Oriente se había encontrado con el señor Gullón, quien le hizo subir a su automóvil para llevarlo a su domicilio.

Del domicilio de Gullón marchó directamente a Palacio el marqués de Alhucemas.

Otro retraso

Cuando llegó el marqués de Alhucemas, la familia real estaba terminando de almorzar.

Con este motivo el marqués de Alhucemas dijo a los periodistas:

—Como comprenderán ustedes, todavía no puede resolverse nada definitivamente.

Cuando su majestad termine de almorzar, le haré entrega de la lista del nuevo Gobierno, y a las tres menos cuarto se la facilitaré a ustedes.

Si su majestad aprueba la lista, probablemente el nuevo Gobierno jurará esta noche a las siete y media.

Los servicios de Romanones

Ahora tengo que hacer constar—agregó García Prieto—que el conde de Romanones, aunque ha aceptado la presidencia del Senado de la misma forma que Melquiades Alvarez la presidencia del Congreso, hasta que se reúnan las Cortes, el conde de Romanones, a ruegos reiterados míos, se ha servido aceptar en el Gobierno que ahora se forme la cartera de Gracia y Justicia.

La vacante de Romanones

Se afirmaba que Alhucemas había dicho que cuando Romanones pase a ocupar la presidencia del Senado y deje vacante la cartera de Gracia y Justicia, ésta será ocupada por un liberal concentrado.

También se asegura que Romanones se opuso a ello terminantemente, diciendo que esa cartera sería ocupada por uno de sus amigos.

En el Congreso

En los pasillos del Congreso hubo durante la tarde una gran animación.

Se hacían vivos comentarios sobre la solución dada a la crisis y se juzgaba muy equitativa la distribución de carteras realizada.

Todos los comentaristas coincidían en que el decreto de disolución se hará esperar algún tiempo.

La nota del marqués de Alhucemas

Alhucemas facilitó con la lista del Gobierno la siguiente nota:

«Desde el instante mismo en que por el presidente del Consejo dimisionario se planteó la crisis en el Congreso, afirmó su posición la concentración de las izquierdas dinásticas estableciendo dos puntos esenciales: Mantenimiento de la conducta que se fijó oportunamente para la resolución del punto de las responsabilidades y exigencia de éstas y satisfacción adecuada a la opinión del país mediante la aprobación del dictamen suscrito por la minoría de las izquierdas dinásticas del Congreso.

Es notorio que la concentración tiene minoría en el Parlamento y había, pues, que requerir el concurso de los conservadores a fin de que fueran satisfechas las aspiraciones de España en los problemas planteados y procurara merecerlo la concentración, ya que realizaba el sacrificio de ir al banco azul ante unas Cortes realmente hostiles y en circunstancias difíciles para encauzar una obra serena de justicia.

La negativa terminante, rotunda, opuesta a tales propósitos por el señor Sánchez Guerra después de oír a los presidentes de las Cámaras y siendo imposible constituir otro Gobierno conservador, hace de la presente crisis una de las más difíciles por que ha atravesado el régimen.

No es posible ir a las Cortes a sabiendas de que las minorías no pueden hacer nada por propia voluntad y sin tener a ciencia cierta los medios necesarios para desarrollar una obra de Gobierno en las Cortes. Comparecer así ante el Parlamento sería dañoso para los propios y elevados fines.

El voto negativo de las Cámaras los haría imposible para siempre; intentar lo parecería burda farsa, a la que no queremos prestarnos por respeto a la opinión y a nosotros mismos, y que nos impide ir a la absoluta impunidad a que se nos llevaba, y como el partido conservador se ha negado a toda solución, creyendo que no cabe dejar sin ella en estos momentos a la Corona, hemos de prestarnos a hacerlos cargo del Poder.

No lo hacen sin dejar expuesto ante España y ante el Rey lo que se ha hecho, en consecuencia a los antecedentes que quedan lealmente consignados.

Añade que esto se impone, dada la actitud irreductible del partido conservador.

El nuevo Gobierno someterá, en el momento que estime oportuno, a la firma de su majestad el decreto de disolución de las actuales Cortes, únicamente con el fin de plantear ante las que se constituyan de nuevo el problema de las responsabilidades, con el fin de que éstas, después de detenido estudio, las impongan y hagan efectivas inmediatamente.

El Gobierno declarará esta decisión y sancionará las faltas políticas incurridas en responsabilidad.

Esto, juntamente con el programa de la concentración, suficientemente conocido, será el sentido en que se orienten las próximas elecciones, y con lo que apelaremos al país, elevándonos hacia él, para que éste falle, teniendo en cuenta nuestro honrado propósito.»

La cooperación de Romanones

Primero, que no

La participación de Romanones en el Gobierno concentrado ha sido muy interesante por las causas que lo decidieron a ello.

A primera hora estaba decidido a no participar en el Gobierno de los liberales concentrados por no ser posible reunir estas Cortes para discutir las responsabilidades, punto sobre el que debe girar toda actuación política en estos momentos.

Para decidir definitivamente y de acuerdo con su partido la actitud que se debía adoptar frente a las proposiciones que el marqués de Alhucemas le había hecho para formar parte en el Gabinete, reunió a los ex ministros de su partido con el fin de cambiar impresiones.

Asistieron a esta conferencia, que se celebró en su domicilio, los ex ministros Luque, Jimeno, Roselló, Argente, Salvatella, Pérez Caballero, Ruiz Jiménez y el marqués de Pílares.

Una vez que estuvieron reunidos, el conde de Romanones les requirió para que expusieran su actitud frente a los liberales, exponiéndoles la conveniencia de permanecer alejados de los puestos del nuevo Gabinete.

Los ex ministros unánimemente se mostraron conformes en que los liberales debían permanecer alejados del Gabinete Alhucemas sin estar representados en él, pero desde luego haciendo la salvaguarda que esto no quiere decir que no le apoyen incondicional y desinteresadamente en cuantos casos se les necesite.

Fundaba Romanones esta actitud por entender que las responsabilidades debían discutirse inmediatamente en las Cámaras y que el Gabinete liberal no tendría fuerza para sin los conservadores llevar a la práctica esto, y por lo tanto quedaba descartado el que pudiera ser.

Las condiciones que puso el Conde para formar parte del Gabinete, son:

Primera. Que se le excuse de asistir al Consejo que el domingo celebrará el nuevo Gobierno.

Segunda. Que no usará jamás el uniforme de Ministro, ni aun en los casos más solemnes.

Segunda. Que no usará jamás el uniforme de Ministro, ni aun en los casos más solemnes.

Segunda. Que no usará jamás el uniforme de Ministro, ni aun en los casos más solemnes.

Segunda. Que no usará jamás el uniforme de Ministro, ni aun en los casos más solemnes.

Segunda. Que no usará jamás el uniforme de Ministro, ni aun en los casos más solemnes.

Segunda. Que no usará jamás el uniforme de Ministro, ni aun en los casos más solemnes.

Segunda. Que no usará jamás el uniforme de Ministro, ni aun en los casos más solemnes.

Segunda. Que no usará jamás el uniforme de Ministro, ni aun en los casos más solemnes.

Hacienda, don Manuel Pedregal.

Gobernación, duque de Almodóvar.

Instrucción pública, don Joaquín Salvatella.

Fomento, don Rafael Gasset.

Trabajo, don Joaquín Chapaprieta.

Villanueva

Al hablarse de provisión de cargos, y como Villanueva fuera designado, según rumor, para la alta Comisaría, fué interrogado por los periodistas sobre este punto. Villanueva les manifestó que por ahora no piensa marchar a Marruecos para ocupar la alta Comisaría, pues Burguere lo está haciendo muy bien.

Hasta ahora lo único que podía afirmar es que ocupará la presidencia del Congreso hasta el próximo mes de febrero, época en que habrán terminado las operaciones militares en nuestra zona del protectorado y entonces marchará él a hacerse cargo ya de la alta Comisaría.

Adhesión

El ex ministro, señor Francos Rodríguez, estuvo en el domicilio de Cambó con el fin de reiterarle su incondicional adhesión y protestar de la actitud que Cierva adoptó en el Congreso.

Alba tampoco quería cooperar personalmente

Alba celebró extensa conferencia con el marqués de Alhucemas, a causa de la resistencia que ponía para cooperar personalmente en el Gabinete liberal, por necesitar mucho tiempo para dedicarse a resolver algunos asuntos personales de trascendental importancia.

Al volver García Prieto de conferenciar con Romanones le habló nuevamente, consiguiendo convencerlo y que le ofreciera su apoyo personal.

Reparto de carteras

Una vez que estuvieron de acuerdo las diversas fracciones liberales procedieron al reparto de carteras, otorgándole a Romanones la de Gracia y Justicia y la de Instrucción pública. La primera será desempeñada por él mismo y la segunda por un amigo.

Juran los nuevos ministros

A las siete y cuarto de la tarde llegaron a Palacio los nuevos ministros con el fin de prestar juramento.

Todos los ministros iban de uniforme, excepto Romanones, Pedregal y Chapaprieta, que iban de frac.

El ministro dimisionario de Gracia y Justicia señor Cañal, como notario mayor del reino que es, tomó juramento al presidente del Consejo de ministros, marqués de Alhucemas.

Acto continuo, el Presidente tomó juramento al resto del Gobierno.

Los ministros salieron del regio Alcázar a las ocho y veinte minutos de la tarde.

A la salida, Alhucemas dijo a los periodistas que después de la jura pasaron a cumplimentar a su majestad la Reina y que luego, y bajo la presidencia del Rey, celebraron el acostumbrado consejo.

En él acordaron celebrar Consejo de ministros mañana a las seis de la tarde.

Al fin dimitió Millán

Al quedar resuelta la crisis formando Gobierno los liberales, presentó su dimisión el director de Orden público, don Millán Millán de Priego.

También la han presentado el subsecretario de Gobernación y el director de Administración local.

Pedregal promete y no jura

En el Teatro Real se celebró el estreno de *Los maestros cantores*, de Nuremberg, con extraordinario éxito y luciendo notablemente el coro alemán.

Asistieron al regio coliseo sus majestades los reyes.

En los entreactos el alto personal de Palacio y los prohombres conservadores que asistían a la representación, hicieron comentarios sobre la conducta del nuevo ministro de Hacienda, señor Pedregal, que prometió por su conciencia en vez de prestar juramento.

También se comentó el hecho de que su majestad el Rey no concedió importancia alguna a este acto del señor Pedregal.

El ministro de Estado

El nuevo ministro de Estado, don Santiago Alba, ha teleografiado a los representantes de España en el extranjero notificándoles la solución de la crisis.

8, 2'30 h.

Almodóvar recibe a los periodistas

De madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Almodóvar.

Este les manifestó que habían tomado posesión de sus departamentos los respectivos ministros, a excepción de Chapaprieta que lo hará en el próximo sábado.

También dijo a los representantes de la Prensa que había concedido el permiso que solicitó la directiva del Ateneo, para celebrar una manifestación, para que se depuren las responsabilidades en que incurrieron los culpables del desastre de Marruecos.

Agregó que se habían recibido varios telegramas de los gobernadores de provincias solicitando el relevo en los cargos que ocupan.

A todos los gobernadores cursó telegramas dándoles cuenta de la constitución del nuevo Gabinete.

Tomas de posesión

Esta noche se posesionó de su cargo de presidente del Consejo de ministros el marqués de Alhucemas, haciéndole entrega de la Presidencia el señor Sánchez Guerra, con el ceremonial acostumbrado.

Después celebraron una extensa conferencia, en la que cambiaron impresiones.

También Alba se posesionó del Ministerio de Estado, dándole posesión el ministro saliente señor Bergamín, verificándose la misma ceremonia.

Piniés posesionó al nuevo ministro de la Gobernación, señor Almodóvar, sin el ceremonial de rubrica.

La provisión de altos cargos

En los círculos políticos se han hecho durante toda la noche diversos comentarios relacionados con el actual momento político.

Se hicieron suposiciones acerca de la provisión de los altos cargos, que se llevará a efecto en cuanto sea aprobada la lista del nuevo Gobierno que el marqués de Alhucemas presentará al Rey.

Se hará cargo de la Subsecretaría de la Presidencia don Eugenio Barroso, y de la de Gobernación don Alonso Bayón.

Se da por seguro que sea nombrado director general de Comunicaciones el señor Navarrolreverter, y el señor Gascón y Marín será designado subsecretario de Instrucción pública.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

Aunque también se habla de otras personalidades políticas, se cree que dos mencionados serán los que ocupen los puestos que se indican.

El desempeño de la Alcaldía de Madrid estará a cargo del ex ministro señor Argente.

COÑAC BLAZQUEZ

ANTOYARY

ESPECIALIDAD

AL COMERCIO

Participa la Compañía de Cajas Registradoras «National» (Precios, 11, Madrid), que ha nombrado su agente para la provincia de Badajoz a don Rafael Martín Pérez, Hotel Garrido, quien se pone a la disposición de todo el comercio para informarle acerca de los últimos y más perfectos modelos que constituyen el bello ideal del comerciante que quiere administrar escrupulosamente sus intereses y sufrir las menores molestias, dudas y disgustos posibles.

Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRES
TELEFONO 365

E mer da lab. ra.ón. Surtido completo. Preci s económi. cs.

EL TUNEL.-VINOS

Tinto y blanco, 7'50 ptas. arroba

Vinos finos de Ierez

LA RIVA

M. ANTONIO DE LA RIVA & CIA. JEREZ

Macharnudo «LA RIVA» fino.
Macharnudo «LA RIVA» oloroso.

Pidan: LEA USTED TODOS LOS DIAS
CORREO DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRICION

Badajoz, al mes, pesetas ... 2'0
Fuera de la capital, trimestre... 7'0

HORAS PRETERITAS

III

Sofemos. ¡Soñar!... Quizá «veamos» fuera mejor. La imaginación, la fantasía loca y alada nos ha transportado hoy, a través de los siglos, a tiempos lejanos, remotos, dejándonos asistir a sucesos, a escenas y espectáculos desaparecidos...

Es un día radiante de sol y de cielo limpio y azul. Cien años más tarde la tersa limpidez de este cielo había de encender la inspiración de fray Luis de Granada para su obra cumbre...

Nosotros deambulamos sosegadamente por la altura del Miradero. Se otea desde ella el extenso «campo de la sangre», en el que desemboca el camino cubierto que arranca de la Puerta de Mérida...

Fornidas y altivas se levantan, en el Miradero, las casonas que ya conocen nuestros carros acompañantes en estas excursiones a lo largo de los siglos. Son todas hidalgas y majestuosas. Tienen «sus torres y su campo», «su entrada y su cámara»...

A la otra parte del abandonado solar de los Estevan se alinean, seguidas, las casas de los Fonseca, Pedro y Gonzalo. A continuación de la de éste, se extiende la casa de Constanza Estevan...

Limitándonos hoy a nuestro deleitoso paseo, prosigamos devaneando por las calles tan populosas entonces, hoy desaparecidas, quizá soterradas «dentro en el castillo de la ciudad»...

de sus ancianos abuelos. Madre e hija llamaban la atención por su hermosura y elegancia: la una en la radiante aurora de la adolescencia, la otra en la plenitud espléndida de los treinta y cinco años.

Lindaba esta casa de Ferrand Sánchez de Badajoz, por las traseras, con el corral de la sinagoga y con la casa del judío Abisi Armandiel. La calle en que estaban estas casas, daba frente al palacio de los Figueroas...

La vida y animación del palacio ha resurgido—como dijimos—por aquellos días. Elvira Laso de la Vega, la viuda de don Gome Suárez de Figueroa, ha llegado con sus hijos Lorenzo, Pedro, Mencía y Gome...

Pocos días después la Marquesa regresaba a la corte; pero al enero siguiente volvía al palacio acompañando a su cuñada—hermana de su marido don Iñigo y mujer de su difunto hermano don Gome—, que venía, como hemos dicho, a instalarse en el palacio...

Interesantes y numerosos son los episodios que en la vida íntima de la ciudad se desarrollan después de la llegada de esta familia a su señorial palacio...

J. LOPEZ PRUDENCIO,

EL CUENTO DE HOY

LO QUE ESTÁ DE DIOS

Por Juan Pérez Zúñiga

Celebrábase en Valdeporretas la tradicional feria de ganados, y a ella, como todos los años, asistía don Modesto Salvilla, que, haciendo honor a su nombre, era la modestia personificada.

Antes hubiera faltado la yema en los huevos y la seriedad en los respuestas que la presencia de don Modesto en el ferrial de Valdeporretas. En el que se celebró hace seis años, pululando por el peaje nuestro pobre amigo, se le acercó una gitana de las más desharrapadas y atrevidas.

—Te la digo, resalao? ¿Te la digo, patitas de bailaor?... Dame una perra pa mis churumbes y sabrá desequeá to lo que te va a pasar—dijo la gitana a don Modesto.

Esté, sin vacilar, presentó la mano derecha, y así le habló la repugnante mujer:

Tú no vas a morir de muerte natural. No te digo si será mañana o dentro de cien años; pero tienes grabao en esta palma que en arguna de tus andanzas po er mundo, la vas a diñá partío por medio.

No dejó de hacer mella este pronóstico en el espíritu de don Modesto; y retirando la mano y poniendo después en la de la gitana unas monedas, no quiso saber más y dió por terminada aquella buventura, que nada tenía de buena ni de venturosa.

La explotación de dos artículos tan heterogéneos como lo son las carracas y las vinagreras, obligó a don Modesto, muy contra su gusto, a realizar un viaje a diferentes puntos de la América del Sur.

Con más miedo que vergüenza, cargado con sendos muestrarios de vinagreras y de carracas, y más cargado aún de tener que navegar, el, que no solía lavarse más que con una toalla seca, embarcó cierto día de febrero en el vapor San Homobono con rumbo a la Argentina y con el propósito de buscarse unas pesetas colocando sus importantes artículos en aquellas latitudes con la misma facilidad, por lo menos, con que los había colocado en Torrejón de Ardoz y en Colmenar de Oreja.

Seis días llevaba de feliz navegación el espléndido San Homobono, abarrotado de pasajeros, cuando un inesperado acontecimiento vino a turbar su calma y a sembrar el pánico entre la gente de a bordo.

Unos dicen que por cuestión de subsistencia, otros que por un quitame allá esas pajas (también cosas de alimentación), rñeron el capitán y el contramaestre del barco, y al dar aquél a éste una patada en la popa, lo hizo con tal fuerza, que la nave se inclinó bruscamente de aquel lado y fué inevitable la catástrofe marítima: San Homobono se mojó la popa más de la cuenta, y la embarcación, con todos sus habitantes, carracas y vinagreras inclusive, fueron a parar a las reueltas aguas del anchuroso mar, sin que del pasaje y la tripulación pudiera salvarse ni una rata. Solamente, cumpliendo un acuerdo milagroso del Altísimo, don Modesto Salvilla pudo escapar de la muerte abrazado a un madero que le permitió llegar a la lejana orilla sano y salvo.

No habrían pasado quince días, cuando el pobre Salvilla, repuesto apenas del susto y del remojón, pero sin dejar de la mano el negocio de las carracas y las vinagreras, tuvo que tomar el camino férreo que conduce desde la ciudad condal a la villa del oso. Pues bien: al llegar el tren a la estación de Calatorao, nuestro buen don Modesto sintió comoeón de apearse del convoy (no sabemos si para tomar o para dejar algo), y, sin tener en cuenta la brevedad de la parada, corrió precipitado a posesionarse nuevamente de su asiento de segunda, con tan mala suerte, que, después de engancharse en la falda del coche y correr dando tumbos tres kilómetros de vía, vino a dar con su cuerpecito serrano en el santo suelo del camino,

pasándole por encima siete vagones, que le partieron las extremidades como quien corta salchichón sobre una tabla.

Tres meses duró la curación del célebre Salvilla, quien, gracias a la pericia de un acreditado alféitar de Socuellamos, primo suyo, que empleó con fortuna el sindeticon para la pegadura de los miembros, pudo andar, aunque romanonamente, durante el resto de su aperreada vida.

No parecía sino que la Divina Providencia se había propuesto amparar al comisionista de las carracas, sacándole con bien de sus perances, contra los tristes augurios de la gitana de Valdeporretas; y por si el naufragio y el accidente ferroviario no habían sido suficientes pruebas de ello; pocos meses más tarde hubo de ocurrirle el desventurado señor de Salvilla un nuevo contratiempo.

Discurría nuestro don Modesto cierta mañana de mayo por el paseo de Rosales, cuando, al cruzarlo de parte a parte, no quiso ser menos que nuestro hombre el automóvil del marqués de Casazurcos, y le cruzó por encima del cuerpo en menos tiempo que se persigna un gato de Angora. El resultado fué que los acreditados riñones del infeliz quedaron de tal modo prensados bajo las ruedas del coche, que cualquier cirujano que le hubiese reconocido hubiérale confundido los aplastados riñones con un par de lenguados al gratin.

Los gritos del desanzurrado transeunte promovieron el revuelo consiguiente entre los concurrentes al paseo. Cuidáronle entre un hombre rústico y un guardia urbano a la Casa de Socorro más próxima, donde le pasieron provisionalmente los riñones de un suicida en substitución de los propios, que ni como plantillas de zapatos podían prestar servicio; y ocho días después ya corría el modesto señor, colocando aquí y ac-

llá carracas y vinagreras donde buena mente se terciaba.

Íntil es decir que el auto del marqués no pudo ser objeto de ninguno del Juzgado, porque, como es corriente en casos tales, perdiése de vista en cuanto el atropello se consumó.

Repuesto del último percance y rodeado de sus contentillos de café, a quienes al par que inspiraba compasión tanto accidente sufrido por don Modesto, producía asombro su rara cualidad de conservador de la propia pelleja, decía el protagonista de los referidos sucesos:

—¡Valiente plancha se tiró la gitana de la feria pronosticándome una muerte artificial!... Ya ven ustedes, señores, que ni en el naufragio he perecido, ni me ha mutilado el tren, ni el auto me ha desanzurrado... ¡No hay quien pueda conmigo!

Apenas habrían transcurrido veinte minutos, cuando don Modesto se lanzó a la calle, y, al mismo tiempo que él, fué a cruzarla un aplador con su piedra redonda colocada sobre ruedas. Distraídos ambos, coincidieron en un punto sin poder evitarlo: el infeliz Salvilla cayó al suelo, y el pequeño artefacto del amolador le pasó por encima de la cabeza, de cuya caricia, que inurdó de serrín el piso, falleció don Modesto a las pocas horas.

¿Tuvo razón la gitana? La tuvo, sin duda. ¡Pero de qué modo tan estúpido acabó sus días el pobre señor!... Verdad es que siempre fué hombre de muy modestas aspiraciones.

A otro le hubiese destrozado un sur-expreso o acaso un 40 HP. A don Modesto, un insignificante amulador..., y gracias.

JUAN PÉREZ ZÚÑIGA. (Colaboración especial de CORREO DE LA MAÑANA.)

DE SOCIEDAD EN EL TEATRO

Jugar con fuego

No sabemos si porque los espectáculos nocturnos militares restaron público o el programa no era del agrado de las gentes, el caso es que anoche parecía que estábamos en el Palacio del Hielo a pesar del fuego que había en escena. Es indudable que el frío contribuye a alejar del teatro en estas noches a muchos aficionados.

La obra se resintió de falta de ensayos. Es lástima que al maestro Rada no le dé más importancia a este género clásico de nuestra zarzuela antigua, que tiene páginas musicales de una ingenuidad encantadora. El tenor, señor Rodríguez, recordó sus buenos tiempos, consiguiendo desentumecer el frío de los escasos espectadores que asistimos a la representación. Eva López, el barítono señor Gabarri y el bajo cantante cumplieron en sus respectivos papeles.

Funciones para hoy

Con motivo de la festividad de la patrona, esta tarde, a las cinco, se representará la zarzuela La maza de mulas, que constituye uno de los mejores aciertos de la compañía. Por la noche, se pondrá en escena La mecanógrafa y El cabo primero.

RELIGIOSAS

Misas de hora

Relación de las misas de hora que hoy, festividad de la Inmaculada, se celebrarán en las diversas parroquias y capillas de la capital: Santa iglesia Catedral.—A las seis y media, siete, siete y media, diez (mayor) y doce. Sagrario Catedral.—A las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media.

EL PASO

BENEGAS, 16 ALMACEN DE VINOS Vinos finos de mesa y vinagres. Aceitunas sevillanas gordal, 0'80 kilo

LA MAQUINA PREDILECTA



DIRIGIRSE AL AGENTE REGIONAL C. Lledó de la Hera BADAJOZ

HACIENDA Garage Alves.-Mérida

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios. Automóviles «CHIRIBIRI», de cinco asientos; 12 H-P, los más perfeccionados y económicos. CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería), TELÉFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

MÉRIDA

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales. PRECIO, 3-50 PESETAS

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Almacén de armas y efectos de caza

Expenduría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca Victor SARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

Genaro Doncel.-Arias Montano, 8.-Badajoz

pedid FINO BETIS JEREZ

Doctor Sánchez Cortés MEDICO DENTISTA CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6 ARIAS MONTANO, 30, PRINCIPAL TELEFONO 4-5

Acuerdos de la Comisión provincial

Anoche celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Díaz Ambrona...

Señalar los días 28, 29 y 30 para celebrar las sesiones ordinarias en el mes actual.

Fijar el precio medio a que han de abonarse las especies de suministros hechos a las fuerzas del Ejército y Guardia civil...

Informar al Gobernador civil de la provincia que no procede suscribir competencia al Juzgado de instrucción de Mérida...

Idem que procede promover competencia al Tribunal municipal de Mérida en diligencia que instruye a instancia de don Raimundo Gascón...

Reclamar de la Junta provincial del Censo electoral antecedentes para la resolución de recurso interpuesto contra las elecciones de concejales celebradas en Villalba de los Barros...

Declarar nulas las elecciones de concejales celebradas en Berlanga el 5 del pasado mes.

Declarar incapacitados para ejercer el cargo de concejales en Jarritos a don Pedro Pablos Mayarri y don Nicasio Nieto.

NOTICIAS

Liceo de Artesanos.—Esta noche, a las diez en punto, se celebrará en el Liceo de Artesanos una reunión que se ajustará al siguiente programa:

1.º Sinfonía por la orquesta. 2.º La comedia original de don Víctor Espinós, que lleva por título Casa mayor.

La reunión dará fin con baile de sociedad. Aniversario.—Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué acreditado industrial de esta plaza...

Con tan triste motivo reiteramos a su distinguida familia la expresión más sincera de nuestro pésame, especialmente a nuestro querido compañero don Joaquín Liedó de la Hera, hijo del finado.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia de Nuestra Señora de la Soledad, serán aplicadas al eterno descanso de su alma.

Se ha extraviado un bolso de señora, de piel, en la cabeza del puente. Se gratificará a quien lo presente en esta administración.

Véndese máquina de escribir. San Agustín, 5, segundo.

Droguería.—Por ausencia se vende, bien dotada existencias, buena venta y condiciones, sitio céntrico. Espolón, número 17, Castuera.

Se venden enseres propios para taberna, entre ellos estantería y mostrador. Razón, San Gabriel, 3.

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Se ofrece modista, calle Prim, 52. Pan de higo y bacalao, 1'50 el kilogramo; nueces, a 80 céntimos el 100; anisados, desde 1'50 el litro. Salmorón, 32. (Ultramarinos.)

Hechureros de carbón. Anticipo dinero para trabajos, garantizando los daños de las dehesas a personas de responsabilidad, haciéndome cargo en las estaciones de los carbones. Dirigirse a Francisco Segovia, Peñuelas, 10, almacén, Madrid.

70 plazas. de 4.500 pesetas anuales de auxiliares administrativos del Catastro Urbano. Oposiciones en abril próximo.

Pueden opositar mayores de dieciséis años de ambos sexos, sin requerirse título alguno. Programa, sólo veinte temas. Preparación por correspondencia. Honorarios, 30 pesetas mensuales. Informes, José Majó, abogado. Luna, 30, Madrid.

Registro civil. Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas.

Fallecidos.—Carmen Manzano de Arriba, de sesenta y dos años, neumonía. Travesía de San Pedro Alcántara, 9. Bartolomé Perera Santana, de treinta y ocho años, edema maligno. Hospital civil.

Nacidos.—María Benítez Dorado. Huerta Santa Genoveva. Eduardo Parra Cortés. Concepción, número 27. Casamientos.—Manuel Nevado Chueca, con Angela Rivero Chueca.

PEQUEÑOS ANUNCIOS. SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

SE DESEA comprar casa en calle céntrica. Avisen calle Ramón Albarrán, números 35 y 37, principal.

¿CONOCE usted la gran RIFA INFANTIL que anualmente organiza el B.Z.R. DE LA CAMPANA de SEVILLA? Si usted va a esta ciudad, visite el CENTRAL de dicho establecimiento y podrá conseguir los correspondientes a su compra y no deje de llevar también la EXPOSICION DE DORMITORIOS, COMEDORES Y MUEBLES SUELTOS de todas clases, en la SUCURSAL, CAMPANA, número 5.

SE MUELEN cereales para pienso a 0.75 fanega, en la fábrica de don José Tienza, en Talavera la Real.

SE VENDEN plantas de vid s americanas para la presente postura. Jesús Iglesias, Burguillos del Cerro.

Aprovechamientos. Se arriendan los de hierbas, pastos y espigas de la dehesa de "Torre del Fresno", lindando con el río Guadiana, a sita en término municipal de Badajoz.

Para tratar, en la misma dehesa, con el arrendatario.

Subasta voluntaria. La de la casa número 18 de la calle de San Juan, de esta ciudad, tendrá lugar a las diez de la mañana del 18 de este mes de diciembre en la Notaría de don Jesús Rubio, Arias Montano, 7, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana. Sección primera.—Juicio por jurados. Jurados. Castuera: procesado. Manuel Moreno y otros; delito, falsedad; fiscal, señor De la Cueva; defensas, letrados señores Hermida y Jiménez, y procuradores, señores Martínez y Barriga.

Información militar. Ingreso en la Escuela Militar. Se le ha concedido el ingreso en la Escuela Militar de Zafrá al recluta Pablo Perianez.

Beneficios. Le fueron concedidos los beneficios del artículo 268 de la ley de Reclutamiento al recluta de la Caja de Zafrá Rafael Sabido.

Devolución de cuota. Al recluta natural de Azuaga, Francisco Carrasco, le fué concedida la devolución de la cuota que había impuesto.

Medalla Militar. A don Pelegrín Pujol, comandante de Villarrobledo, le fué concedida la medalla Militar de Marruecos.

Concesión de pensiones. Les fueron concedidas 500 pesetas anuales de pensión a los siguientes supervivientes de la guerra de África: Francisco Vizuet, Alonso Marín, Francisco Molina, Antonio Carmona, Juan Pinilla, Francisco Manteco, Francisco Patarro, Gonzalo Sánchez, Francisco Balseira, José Montañez, Luis Torres, Luis Placuer y Luis Ortiz.

Presentaciones. Verificó su presentación al Gobernador el practicante de Sanidad Militar don Emilio González Jiménez, de Regulares de Ceuta.

Servicio para hoy. Parada, Gravelinas. Jefe de día, señor comandante de idem don Guillermo García. Imaginaria, otro de Castilla don Juan Medina.

Hospital y provisiones, noveno capitán de idem.

VENTA DE APROVECHAMIENTOS. Se venden, hasta el próximo San Miguel, los aprovechamientos de hierbas, bellotas, espigas y agostadero de la dehesa "Los Callejones", sita en término de Badajoz, colindante con "Pesquerito". Para tratar, en el cortijo, con el guarda.

Ofertas que se hacen. Alconchel.—Don Modesto Nogales Vera, tiene a la venta 400 arrobas de lana blanca, merina, fina, y 100 arrobas de lana negra.

—Don Desiderio Marín tiene a la venta 250 arrobas de lana blanca, merina, fina.

—Almendralejo.—Se vende 100 lechones de cinco meses, de muy buena clase. Para tratar, con don Cipriano Gutiérrez.

—Don Lorenzo Chacón vende varios millares de alambres grues. Para tratar, con dicho señor.

Badajoz.—Don Pedro Velasco vende vacas suizas paridas y próximas a parir. Burguillos del Cerro. Don Arturo Hermosa vende dos sementales cabros de raza granadina y dos cruzados de diez a veinte meses de edad.

—También vende cuarenta millares de barbaños Rupestris Lot o Fenómeno. La Roca.—Don Valerio Avila vende 10 fanegas de garbanzos.

—Don Wenceslao Pastor, 10 fanegas de garbanzos y 50 de cebada.

—Montarroyo de la Serena. Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite.

Lotón.—Don Andrés Cabasas tiene a la venta 1.000 fanegas de cebada de buena calidad.

Montijo.—Don Francisco Ramos tiene a la venta dos novillos añejos de raza holandesa.

Para tratar, con dicho señor. Valle de Santa Ana.—Don José Camacho Bermejo tiene a la venta 200 arrobas de aceite añejo, de buena clase.

Para tratar, con dicho señor. Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 5.000 quintales de corcho. Para tratar, con dicho señor.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 10 vacas y 14 añejos.

Para tratar, con dichos señores o con don José Antonio López, corredor de ganados.

P. Gómez Muñiz. DENTISTA. ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ.

José Jiménez García. AGENCIA DE TRANSPORTES AL FERROCARRIL. Arias Montano, 9, pral. Teléfono 420.

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

El tenor Díaz-Calleja. Se encuentra entre nosotros por unos días, el afamado tenor lírico señor Díaz-Calleja.

Recientes están sus ruidosos éxitos en el Círculo de Bellas Artes de Madrid y en el Casino de Zafrá y de los que la Prensa se ocupó con el detenimiento que un acontecimiento artístico de tal importancia merecía.

Reconocidas sus excelentes dotes de eminente tenor por todos los críticos, nuestra misión queda reducida a sumar nuestros elogios a los muchos que tan justamente les han tributado.

Con el fin de que nuestro pueblo conozca y aprecie el valer de este notable artista extremeño, el Casino de Badajoz ha organizado un selecto programa para el concierto que dará nuestro ilustre paisano.

El programa es como sigue: Primera parte.

«Tosca» (aria del primer acto).—Puccini. «La Dolores» (jota).—Bretón. «Manón» (El sueño).—Massenet. «Granadinas».—Calleja y Barrera.

Intermedio. El sexteto que dirige el señor Hernánz ejecutará: «El señor Joaquín» (balada y alborada).—Caballero. «La reina mora» (selección).—Serrano.

Segunda parte. Serenata criolla «¡Ay! ¡Ay! ¡Ay!» «Tosca» (romanza del tercer acto).—Puccini. «Pucioletto» (La doña e movile).—Verdi.

La fecha del concierto ha sido señalada para el próximo lunes, a las cuatro de la tarde.

Ha despertado gran interés y entusiasmo esta fiesta.

Escándalo y bofetadas. En casa de Isabel Agúndez, domiciliada en la plaza Alta, número 33, se presentó ayer Francisco Notario, alegre y contento por el vino.

Sin decir esta boca es mía, empezó a repartir bofetadas a diestro y siniestro, con tan mala fortuna, que sin darse cuenta dejó caer la mano repetidas veces en el rostro de Isabel, la cual tuvo que salir de casa para librarse de los ímpetus del valiente, que la había amenazado de muerte.

No satisfecho Paco quiso entrar en la alcoba, donde dormía un hijo de Isabel, con ánimo de maltratarle, lo que no pudo conseguir gracias a la pronta intervención de unos vecinos.

El hecho pasó al Juzgado municipal.

Traspaso. Por no poderlo atender sus dueños, se traspasa el parador Nuevo de la calle Prim, número 47, con muebles y enseres correspondientes a su industria.

Para tratar, con el dueño de dicho establecimiento.

LEA USTED TODOS LOS DIAS. CORREO DE LA MAÑANA.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 8, 1'30 h. Parte oficial.

El alto comisario de España en Marruecos comunica a este Ministerio, desde Tetuán, lo siguiente: Sin novedad en los territorios de la zona del protectorado.

Para los legionarios extranjeros. Se ha firmado una Real orden de Guerra, en la que se dispone que los legionarios extranjeros que se encuentren en sus países esperando ser admitidos en el Cuerpo de Inválidos, se presenten ante los cónsules de España, los cuales les harán entrega de 3'35 pesetas del pan, hasta que ingresen en el Cuerpo.

El príncipe de Asturias, sargento. En el cuartel de los Docks se verificó la ceremonia del examen para ascenso a sargento de su alteza el príncipe de Asturias.

Se constituyó el tribunal bajo la presidencia del general Saro, formando varios jefes y oficiales del regimiento del Rey.

El Príncipe hizo en el examen un ejercicio brillantísimo, siendo muy felicitado por el tribunal.

Por no haber asistido al acto su majestad el Rey no se impusieron los galones al nuevo sargento, lo que se realizará mañana.

Importante robo.—Desaparecen joyas por valor de 200.000 pesetas. En el palacio de los condes de Monterrón se ha realizado un importante robo.

Al regresar del teatro, la Condesa dejó las joyas sobre un tocador, mientras la doncella la ayudaba a desnudarse.

Cooperativa de Funcionarios públicos de Badajoz. Renovación de cargos. Según previene el artículo 34 del reglamento orgánico de esta Sociedad, el próximo domingo, 10 del actual, se celebrará junta general para la elección de secretario general, vicesecretario, tesorero, vicesesorero, vocales tercero, cuarto y quinto, dos inspectores y la Comisión revisora de cuentas.

La reunión tendrá lugar en el salón de actos del Ateneo, dando principio a las diez de la mañana y terminará a las seis de la tarde.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

Cerrajería y taller mecánico

Antonio Gutiérrez. ESPECIALIDAD EN NORIAS. PARQUE, NÚMS. 10 Y 11.

FABRICA DE ASERRAR. Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

MARTINEZ Y TERRON. VALFENCIA DE ALCÁNTARA (CÁCERES).

Almanaque de Teléfonos es indispensable a cuantos utilizan el teléfono. El teléfono se utiliza diariamente en España.

Más de diez millones de veces. Considere usted cuán leído será el anuncio que conlle al ALMANAQUE DE TELEFONOS.

Corresponsal en Badajoz: DON WENCESLAO CLAVER.—San Blas, 10, principal.



En la Comisaría. Escándalo y bofetadas.

Traspaso.

LEA USTED TODOS LOS DIAS.

CORREO DE LA MAÑANA.

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA.

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz.

Subscriptiones. En Badajoz, al mes 2 00.

Fuera de la capital, trimestre 7 00. En Portugal; trimestre 9 00.

Anuncios. Línea del cuerpo 10 en 1.ª plana 0 50. En las demás planas 0 25.

Los anuncios se publicarán en el sitio que convenga a las necesidades del ajuste. Si algún señor anunciante deseara para su anuncio lugar determinado, se recargará con un 5 por 100.

Encargos de prospectos. Para la edición de Badajoz 20 00. Para toda la edición 30 00.

Esquelas. En 1.ª plana a una columna 50.

En 2.ª a dos 100. En 3.ª a tres 200. Media plana 500. Plana entera 1.000.

En las demás planas: A una columna 25. A dos 50. A tres 100. Media plana 200. Plana entera 300.

Descuentos para los anuncios. Por un semestre, el 25 por 100. Por un año el 50 por 100.

LOS PAGOS SON ADELANTADOS.

Vertical advertisement for GASSOLINA 70 CTS. LITRO. Includes text: GASSOLINA 70 CTS. LITRO. JUSTO GARCIA. P. de la Constitución, 3 y 4. P. Mirayo, 6, 7 y 8.

EL SOTANO. DOCTOR LOBATO, 9. Venta de tocino y embutidos del país. Torino fresco, kilo 2'00 pesetas. Morcilla fresca, idem 3 50. Longaniza, idem 2'50. Chorizo, idem 6'00. Salchicha, idem 6'00. MATANZAS, DIARIA. Bodegas de la plaza de San José, número 13. Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

La Asociación de la Prensa

Regresó de su viaje a Madrid el presidente de la Asociación de la Prensa don Federico Abarrategui, que ha permanecido varios días en la corte con objeto de asistir a la reunión, a que fue citado, del Comité ejecutivo de la Federación de la Prensa de España.

Las sesiones, que tuvieron lugar los días 30 del pasado noviembre y 1 y 2 del actual, se celebraron en el local de la Asociación de la Prensa de Madrid bajo la presidencia, la primera, del señor Francos Rodríguez, presidente de esta última y honorario de la Federación, y las siguientes por don Rufino Blanco, que lo es efectivo de la misma. Asistió a las sesiones el Comité ejecutivo en pleno, aprobándose tras detenida discusión el reglamento de la Federación de la Prensa de España, que ha de presentarse en la asamblea que en el próximo mes de mayo se celebrará en Sevilla, acordándose las bases para la constitución de un Montepío de periodistas del que también conocerá la expresada asamblea.

Los acuerdos adoptados, además de los que existen en proyecto como creación de un Sanatorio, Orteliano, etcétera, en cuya discusión y aprobación demostraron los once vocales que forman el Comité gran entusiasmo, son de indiscutible necesidad para la dignificación de la profesión periodística y han de producir, en breve, grandes beneficios a la clase.

El señor Abarrategui y los demás señores que forman el Comité, quedaron agradecidísimos a las infinitas atenciones de que fueron objeto por sus compañeros de Madrid y, en especial, al propietario de *A B C* y *Blanco y Negro* señor Luca de Tena, que organizó en su honor un vino de idem, haciéndoles admirar (y dignos son de ello) los talleres donde se confeccionan aquéllos y presenciar una tirada de los mismos, y a la Asociación de la Prensa madrileña, que los obsequió con espléndido banquete, que presidió el señor Francos Rodríguez.

El Comité se reunirá de nuevo en el mes de febrero con objeto de ultimar los trabajos que han de ser objeto de deliberación en la asamblea de Sevilla.

También el señor Abarrategui, durante su estancia en Madrid, gestionó y obtuvo favorables impresiones sobre la dispensa de los derechos por la Sociedad de Autores de las obras que en el teatro de López de Ayala hayan de representarse con motivo de la función que en beneficio de la Asociación de la Prensa se organiza.

SANTA AMALIA

Cazadores cazados

Por una pareja de la Guardia civil fueron sorprendidos cazando con anzuelos y sin la correspondiente licencia, los vecinos de Don Benito Francisco Díaz e Higinio Sánchez, ambos menores de edad.

A los cazadores, que practicaban su deporte en la dehesa denominada «Lomo de liebre», de este término municipal, se les ocuparon 253 jilgueros muertos y cuatro vivos, que utilizaban como reclamo, así como 300 anzuelos que tenían preparados.

Los cazadores y los efectos decomisados fueron puestos a disposición del juez municipal en unión del correspondiente atestado.

HORNACHOS

LA HAZAÑA DE UNOS BEODOS

En el establecimiento de bebidas que tiene Isabel Prieto en la plaza del Pilar, número 9, penetraron Joaquín Calero, Joaquín Alpa, Francisco García y Manuel Vizúete, que se encontraban en perfecto estado de embriaguez.

No satisfechos aún de la cantidad de mosto ingerido, pidieron más, y después de una copiosa libación se negaron a abonar el importe.

Ni los ruegos de la tabernera, ni las amenazas de expulsarlos del local, sirvieron para que se fueran, y en vista de su terquedad, Pilar resolvió marcharse, dejando la tasca al cuidado de los contumaces bebedores.

Estos, al verse libres, penetraron en el dormitorio de la dueña, y de debajo de la almohada de la cama sustrajeron 20 pesetas en monedas de 5.

No contentos con las pesetas, siguieron en correría por las demás habitaciones, apoderándose de una toca, una polvera y un cuchillo de cocina.

Pilar dió cuenta del hecho a la benemérita, que procedió a la detención de los mencionados individuos. Estos manifestaron que no eran autores del hurto del dinero, y que los demás objetos sustraídos los habían arrojado a un pozo que existía en las inmediaciones del pueblo.

El juez municipal entiende en el asunto.

Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO)

7, 22'30 h.

| Fondos públicos | | Cambio internacional | |
|-------------------------------------|-------------------------------|----------------------|--|
| Perpetua exterior, 4 por 100 | | | |
| 85 65 | Serie F, de 24.000 pias. nom. | 86 10 | |
| 87 19 | > C, de 4.000 > | 87 00 | |
| 87 64 | > A, de 1.000 > | 87 00 | |
| Perpetua interior, 4 por 100 | | | |
| 69 95 | Serie F, de 5.000 pias. nom. | 70 00 | |
| 70 00 | > C, de 5.000 > | 73 15 | |
| 70 25 | > A, de 500 > | 70 15 | |
| Carpeta interior, 4 por 100 | | | |
| 94 65 | Serie F, de 5.000 pias. nom. | 95 00 | |
| 94 90 | > C, de 5.000 > | 95 00 | |
| 94 50 | > A, de 500 > | 95 00 | |
| Amortizable, 5/100 antiguo | | | |
| 94 60 | Serie F, de 5.00 pias. nom. | 95 00 | |
| 94 75 | > C, de 5.000 > | 94 70 | |
| 94 75 | > A, de 500 > | 95 00 | |
| Amortizable, 5 por 100, 1917 | | | |
| 95 10 | Serie F, de 5.000 pias. nom. | 95 00 | |
| 94 60 | > C, de 5.000 > | 94 50 | |
| 94 60 | > A, de 500 > | 94 50 | |
| Amortizable, 4 por 100 | | | |
| 90 00 | Serie E, de 25.00 pias. nom. | 90 00 | |
| 90 10 | > C, de 5.000 > | 90 00 | |
| 90 50 | > A, de 500 > | 90 00 | |
| Cédulas Hipotecarias | | | |
| 69 75 | Banco Hipt.º España 4 1/2 | 91 00 | |
| 100 00 | Idem idem idem 3/1 0/0 | 100 75 | |
| Acciones | | | |
| 5 40 | Banco de España | 585 00 | |
| 25 10 | Arrendataria de Tabacos | 251 00 | |
| 232 00 | Banco Español Río la Plata | 235 00 | |
| 191 50 | Banco Hispano Americano | 191 00 | |
| 65 50 | Azucareras preferentes | 67 00 | |
| 75 50 | ordinarias | 54 25 | |
| Obligaciones Hipt.ºs | | | |
| 1 50 | C.ª minera de Río Tinto 6 1/2 | 5 00 | |
| 95 00 | Sociedad minera Peñarroya | 91 00 | |

Ultimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELEFONO)

7, 22'30 h.

Madrid

Vacas buenas, de 2'43 a 2'56 kilo canal.
Idem regulares, de 2'13 a 2'42 idem.
Novillos de pienso, de 2'53 a 2'63 idem.
Ovejas, de 2'45 a 2'60 idem.
Carneros, de 2'60 a 2'85 idem.
Cerdos, a 2'85 idem.
Existencias, abundantes en ganado vacuno y regulares en lanar.
Tendencia, sostenida.
La contratación de ganado de cerda estuvo algo paralizada.

Barcelona

Ganado lanar, segureño:
Carneros de 12 a 14 kilos, de 3'45 a 3'55.
Ovejas de 11 a 14 idem, de 2'90 a 3'10.
Corderos de 8 a 11 idem, de 3'10 a 4'25.
Idem de 8 a 10 idem, de 3'65 a 3'75.
Lanar extremeño:
Carneros de 11 a 14 kilos, de 3'15 a 3'20.
Corderos de 8 a 11 idem, de 2'50 a 3'10.
Lanar manchego:
Ovejas de 11 a 15 kilos, de 2'60 a 2'65.
Carneros de 11 a 14 idem, de 3'20 a 3'30.
Corderos de 8 a 11 idem, de 3'65 a 3'75.
Lanar castellano:
Vacas, de 3'15 a 3'20.
Ovejas, de 2'80 a 3.
Carneros, de 3 a 3'10.
Corderos, de 3'55 a 3'70.
Lanar portugués:
Carneros peludos de 11 a 13 kilos, de 3'90 a 4.
No se cotizó el ganado vacuno extremeño.
Regulares existencias en el ganado.

Camión "Saurer,"

de cinco toneladas, para el transporte de toda clase de mercancías y ganado lanar y de cerda, con carrocería especial, ofrece Gabino Sánchez a industriales, ganaderos y público en general, que prestará sus servicios a precios convencionales. Para avisos, en Salmerón, 56, bajo, o Meléndez Valcés, 29.

Dr. P. Piquero
OCULISTA
MEDICO MILITAR
Rambla, número 26.—MERIDA

¡Desayuno ideal!
EL

Chocolate Ducal
De venta en todos los buenos establecimientos.
Para pedidos, a Teodosio Fernández, Valencia del Vestoso.

Motor a gas pobre
magnífico, nuevo, de 8/10 H.P., marca "Otto Deutz", con fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración, con depósito de chapa. Se vende en el GARAGE PLA.

LA INFANTERIA FESTEJA A SU PATRONA

¡LOA!

A los beneméritos regimientos de infantería Castilla y Gravelinas, con motivo de la festividad de su excelsa patrona.

Hoy festejáis con sin igual contento a vuestra excelsa y celestial patrona, la que os presta ardoriento para ceñir del héroe la corona.

Hoy es día que fulge entre esplendores de centredros amores al alto Dios y la inmortal España, que rendís con la fe, ¡siempre bendite! que el marír y vosotros acompañe.

¡Ah! no extrañéis si mi entusiasmo excita vuestro plácido y tierno regocio, pues más y más en mi memoria vive, que soy del Arma fervoroso hijo.

Y aunque ya no recibe de mi humilde actuación su escaso fruto, porque plugo al Creador y mi Destino llevarme a otro instituto,

yo no puedo olvidar que fui cristino; que nací en la gloriosa Infantería, ¡y que en ella murió el infortunado engendrador de la existencia mía!

Y al sentirme inspirado por tan dulces cual tristes añoranzas que evocan juveniles ilusiones, risueñas esperanzas

convertidas en hondas decepciones, anhelo yo que percibáis ajenos el rudo son de mi discorde lira, ¡que en puros e inefables sentimientos, se enardece e inspira!

Sentimientos que hablan de virtudes ¡sublimes, venerandas!, vencedoras de horribles inquietudes y pasiones nefandas,

que turban hoy con execrables fines el sencillo candor del pueblo hispano, del que sois esforzados paladines, ¡pese al sentir de destructor villano!

¿Dónde están la lealtad y patriotismo, sino en vosotros, que al jurar la enseña que os lleva al heroísmo,

de vuestra firme voluntad se adueña, y entonces ¡ah! ni el sacrificio os rinde, y de la misma vida,

vuestro patriótico fervor prescinde. No os arredra ni abate la honda herida, que quiere arrebatrar vuestra existencia, cuando en lucha feroz y sanguinaria,

combatís por la hispana independencia. Ni os deprime la férvida plegaria ni el doloroso llanto

con que madres y esposas os despiden, abrumadas por horrído quebranto, pero sí que os olviden

sin admirar vuestra misión augusta los que por obra injusta de torpes y viandas ambiciones,

sentir no pueden el fervor profundo, que guía a los intrépidos varones! Como el reptil inmundo

que del cóncavo vive en la penumbra, se revuelve y serpea por el suelo, sin contemplar el resplandor que alumbraba la inmensidad del cielo!

Por eso, nunca vuestro ardor desmaye, y en el culto seguid de la hidalguía, y también... pero no; mi lengua calle, porque acaso muy lejos llegaría,

al escrutor con aflicción inmensa que sólo se enroniza y enatece, ¡tal que menos lo alcanza y lo merece, no al que en excelsos ideales piensa!

Y la unión, esa fuerza incontrastable, que es esencia vital de la milicia, que es virtud inefable,

¡porque es disciplina y es justicia! guardada con pureza inmarcescible, para hacer imposible

agravios y desmanes, que pretendan truncar ¡oh felonía! vuestros nobles y lícitos afanes!

Y puesto que hoy es día que fulge entre irisados resplandores de paz y de armonía, vuestra mente elevad al alto cielo,

y hallaréis el consuelo de que Dios os bendice y os exalta, ya que a mi estro brillante le falta para entonar un himno, ¡jalisono, vibrante, que de España y vosotros fuera digno!

JORGE SENA DE LA CONCHA,
Teniente coronel de Carabineros.

Badajoz 8 diciembre 1922.

LOS FESTEJOS DE AYER

En el cuartel

En el patio del cuartel de Castilla celebráronse, a las diez de la mañana, diversos festejos, consistentes en curcañas, carreras, varios números acrobáticoequilibristas y un concierto, dado por una original murga con instrumental de nueva factura.

Toda esta serie de espectáculos hicieron pasar a la tropa un agradable rato, haciendo reír a los circunstantes a mandíbula batiente las excentricidades de unos y las cómicas situaciones de los otros.

Al final se repartieron los premios en metálico, que se habían ofrecido, a los ganadores de ellos.

La becerrada

Por la tarde, a las dos y media, dió comienzo la becerrada.

A dicha hora se encontraba ya el coso taurino de bote en bote, como en los días de grandes solemnidades tauromáquicas. La cosa no era para menos. Unos cuantos muchachos de buena voluntad y mejor abnegación—por que indudablemente había que tenerla para luchar con unos morlacos huesudos y desmedrados que les salieron del chiquero, aunque fuerza es reconocer que si resultan de peso aplastan a las cuadrillas—se disponían a hacer pasar al público unos agradables momentos a cambio de unas palmitas.

En primer término es cantado por los soldados de cada regimiento el himno del suyo respectivo, en el redondel de la plaza, acompañados por las bandas de música. Luego los individuos de ambos regimientos entonan *La canción del soldado*, todo ello con gran afinación.

Una vez finalizada la parte musical, comenzó la lidia.

Hay dos presidencias. Una formada por el Gobernador militar y la otra por una comisión de oficiales.

Hacen el paseo las cuadrillas, seguidas de una murga que se la van dando al más pintado.

La lidia se desenvuelve en un ambiente de uniformidad desconsoladora. Si algo diferencial puede anotarse de la recibida por alguna de las reses, consiste en la mayor dosis de miedo que los improvisados astros coletudos poseían.

Todo el mundo allí daba mantazos a porfía, hasta que conseguían aburrir al indeseado animalito.

Siguiendo el orden de lidia, fueron banderilleados y matados a estoque, aunque alguno de los toros no fué muerto a manos del que actuaba de matador, sino que se murió el solito de puro aburrimiento, al notar que el estoque que para él se blandía no le hacía pupa; tal ocurrió al que cerró plaza, que exhaló su último suspiro rodeado de una gran parte de público que se había arrojado al anillo con ánimo de ayudar en su faena, un tanto pesada, al espada.

En los intermedios de toro a toro y aun durante la lidia, hicieron reír a carcajada limpia y sonora las ocurrencias de un Charlot que parecía el auténtico, el primogénito poseedor de este remoquete, acompañado de una dama y ambos de su botones. Este gracioso personajeresultó ser el soldado de Gravelinas Julián Fernández, que el día anterior había lucido sus facultades acrobáticas en la función del teatro.

En la lidia de los cuatros becerrucos, que Dios les haya perdonado, se distinguieron un poco más que todos sus compañeros Emilio Martínez Barberillo y Julio García Flores.

También merece mención especial en la brega, el director de lidia, *Platita*, que se afanaba por convertir aquel herradero en corrida formal, cuando carecía de gentes y ganados.

La retreta

Organizóse la retreta militar a las siete y media de la noche, partiendo ésta del paseo de San Francisco, frente

al ex local de la Peña Militar. Componíanla una doble fila de soldados de los dos regimientos de Infantería, que eran portadores de farolillos de papel a la veneciana de caprichosas formas y multitud de colores, llevados en alto enganchados sobre varillas. Tampoco faltaban bengalas en la comitiva.

En el centro de esta doble fila iban dos farolas de grandes dimensiones y vistoso aspecto. La que marchaba en primer término era conducida por soldados de Castilla sobre unas andas y estaba formada de un sinnúmero de pequeños cristales multicolores, iluminados interiormente, que ofrecían a la vista un bello aspecto. En uno de los laterales llevaba pintado el escudo de Badajoz.

La otra farola, de blancos costados en los que iba pintado el escudo nacional, era portada por individuos de Gravelinas.

Formaban también parte de la militar procesión las bandas de trompetas y las músicas de ambos regimientos. Abría marcha la banda de trompetas del regimiento de Villarrobledo.

Este conglomerado de fantástico y original aspecto, recorrió todas las calles del itinerario trazado para volver al punto de partida.

Ya en la plaza de San Francisco, procedióse a quemar los 11 castillos de fuegos artificiales que a tal objeto había preparados. Todos ellos ofrecieron un vistoso y sorprendente buen efecto, pero en especial sobresallieron los dos últimos, colocados en el paseo central. Uno de ellos constituía el marco de un cuadro en que aparecía la imagen de la Inmaculada Concepción, que el fuego respetó.

El otro representaba una torre de grandes dimensiones, en cada uno de cuyos cuatro lados se leía la inscripción «Viva Badajoz».

Los cuarteles engalarán

Sobre la puerta de entrada del cuartel de Castilla lució un artístico escudo en lámparas tricolor y bajo este escudo el siguiente lema en albas bombillas: «Gloria a la Inmaculada».

El cuartel de Gravelinas encontrárase asimismo artísticamente iluminado y ambos estuvieron revestidos de folaje, dispuestos con muy buen gusto en los departamentos interiores.

Programa para hoy

En el día de hoy continuarán los festejos con sujeción al siguiente programa:

A las ocho de la mañana, las bandas de música de los regimientos tocarán diana frente al Gobierno militar y después recorrerán varias calles de la capital.

A las once y quince, se descubrirá en el patio del cuartel de Castilla un lápida conmemorativa de los muertos que ha tenido este regimiento en la campaña reciente de Africa.

En este acto se hallará presente la fuerza con bandera.

A las once y media misa solemne en la iglesia de Santo Domingo, a la que asistirán un batallón de Castilla y otro de Gravelinas, ambos con bandera, escuadras, bandas de tambores y música, y todos los jefes y oficiales francos de servicio, asistiendo además una comisión de cada uno de los cuerpos e institutos armados de la capital.

Al terminar la misa, las fuerzas desfilarán por la plaza de San Francisco, en la que se situará, dando frente al edificio del teatro, el Gobernador militar con su Estado Mayor. El regimiento de Castilla seguirá de allí a su cuartel y el de Gravelinas al suyo por las calles de Vasco Núñez, Menacho, Francisco Pizarro, plaza de la Soledad y San Agustín.

En la tarde de este día se servirá a la tropa un succulento rancho, entregadosoles, además, una peseta a los sargentos, 50 céntimos a los cabos y 25 a cada soldado.

Habrá también banquete para las clases de segunda categoría y otro para los jefes y oficiales, todos ellos servidos en los cuarteles.

A las diez de la noche se quemará una bonita colección de fuegos artificiales en la plaza de Minayo.

Se compran

gallinas cluecas en Fe'ipe Checa, 52.

Aprovechamientos

Se arriendan las hierbas de mil seiscientas fan gas de tierra en una parte de la dehesa de «Las Tiendas», a propósito para ganado vac no y lanar.

Para tratar, con el guarda, en la casa de la dehesa.

LA CUBANA
CONFITERIA Y COLONIALES

Cafés, turste di rio, clase especial, a 6 pesetas kilo; Puerto Rico, corrient, a 7; superior, a 8, y extra, a 9.
Francisco Pizarro, 15 y 17, Badajoz

La Fábrica de Som
se ha trasladado por mejora d local, de la calle Larga, 25, a Santa Lucía, número 15.

Ford
EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

Pesetas 5.340

Lo Mejor por este Dinero

Y recuerda.—El costo inicial más bajo, el menor gasto de mantenimiento y el mayor valor de reventa de todos los automóviles conocidos.

Ningún otro coche de este tipo se vende tan barato; ningún otro le rendirá mayor provecho, ni le proporcionará la comodidad y seguridad del Coupé Ford. Equipado con alumbrado y arranque eléctrico, llantas desmontables, una llanta extra y neumáticos antideslizantes en todas las ruedas, es el coche cerrado ideal para asuntos de negocio y como vehículo de placer.

Entrega inmediata.
Consúltenos para más detalles.

AGENTE UNICO EN BADAJOZ:
JOSE M.ª CARANDE
DE GABRIEL, 50

COCHES BARATOS

Notable baja en todos los carruajes construídos. No comprar coches usados sin antes ver los nuevos. Gran surtido en jardineras, factones, breach, familiares, tilburis, charret, tarantas y carros para el transporte.

RAMON SALAS EXPOSICION
MUEBLES Y CARRUAJES BADAJOZ FABRICA: CASTILLO, 12